

के पावलले मण्डलीको नेतृत्व गर्न सक्नेलाई सीमित पार्न चाहन्छ?

हो, उनले चाहन्छ! पावलले चर्चका अगुवाहरूका लागि योग्यताहरू स्पष्ट रूपमा राखेका थिए। उनले एपिस्कोपोस (बिशप), डेकोनोस् (डिकन), र प्रिस्बुटेरोस (एल्डरहरू) को वर्णन गरेका छन्। यस्तो जिम्मेवारी सबैलाई मिल्दैन। यसको निम्ति उच्च नैतिक चरित्र चाहिन्छ। ती योग्यताहरू जाँच गरौं १ तिमोथी ३:१-७ मा पाइन्छ।

मुख्य शब्द

ΤΙΣ

tis = whoever, anyone कुनै मानिस

यो भनाइ विश्वासयोग्य छ, यदि कुनै मानिसले बिशपको काम गर्ने चाहना गर्छ भने त्यसले असलै कामको इच्छा गर्छ। यसकारण बिशपचाहिँ कसैले दोष लगाउन नसक्ने, एउटै पत्नीको पति, संयमी, समभदार, सम्मानित, अतिथिसत्कार गर्ने, सुयोग्य शिक्षक होऊन, मतवाला र रिसाहा होइन तर तिनी विनम्र, भगडा नगर्ने, धनको लोभ नगर्ने, आफ्नो घर राप्ररी चलाउन सक्ने र आफ्ना छोरा-छोरीलाई आदरपूर्वक आज्ञापालन गर्ने बनाऊन। (यदि कुनै मानिसले आफ्ना घरकाहरूलाई तह लगाउन जान्दैन भन्, तिनले परमेश्वरका मण्डलीको रेखदेख कसरी गर्न सक्छ र?) तिनी नयाँ विश्वासी नहोऊन, नत्रता घमण्डले फुलेर तिनी दियाबलसले पाउने दण्डमा पर्नेछन्। फेरि, बाहिरकाहरूका दृष्टिमा पनि तिनी असल उहरिनुपर्छ, नत्रता तिनी निन्दा र दियाबलसको पासोमा पर्नेछन्।

TIS = कुनै मानिस (नपुसक लिङ्ग)

केवल दुई पटक एकै सर्वनाम – टिस (कुनै मानिस)

यी सात पदहरूमा, पावलले अगुवाहरूका लागि दुई पटक एउटै सर्वनाम मात्र प्रयोग गर्छन्, र त्यो सर्वनाम नपुसक लिङ्ग हो (३:१ टिस = कुनै मानिस र ३:५ टिस=कुनै मानिस)। टिस शब्द प्रयोग गरेर, पावलले पुरुष र स्त्री दुवैलाई नेतृत्वको निम्ति ढोका खुला गर्दछ। उनले यस खण्डमा नेतृत्वलाई केवल पुरुषहरूमा मात्र सीमित राखेनन्। यदि पावलले एनेर (पुरुष) शब्द प्रयोग गरेको भए यसले स्पष्ट रूपमा संकेत गर्थ्यो कि उनले नेतृत्वमा पुरुषहरूलाई मात्र खाजेका थिए, तर उनले टिस (कुनै मानिस) प्रयोग गरेका छन्। ध्यान दिनुहोस् कि प्रत्येक सर्वनाम वा अधिकारवाचक सर्वनाम (अंग्रेजीमा १२ पटक) नपुसक लिङ्ग टिसलाई उल्लेख गर्दछ। अंग्रेजीमा कुनै नपुसक लिङ्ग सर्वनाम बिना, “त्यो व्यक्ति” वा “उनको/उनी” भन्ने अप्ठ्यारो हुन्छ त्यसैले धेरैजसो अनुवादहरूले सरलताका लागि, “उनी, उनलाई र उनको” प्रयोग गर्दछ। दुःखको कुरा, त्यो अनुवाद गर्दाको छनौटले ईश्वरीय तथा वरदान पाएका पुरुष वा स्त्री अगुवाहरूको लागि पावलले प्रस्ताव गरेको खुला ढोकालाई अस्पष्ट बनाउँछ। चाहे पुरुष होस् वा स्त्री, सबैमा उत्कृष्ट चरित्र हुनुपर्छ।

विश्वासयोग्य = “एक स्त्री-स्त्री”

“आफ्नी पत्नीप्रति इमान्दार” वा “एउटै पत्नीको पति” अनुवाद गरिएको वाक्यांशले वास्तवमा “मियास गुनाईकोस आन्द्रा” *mias gunaikos andra* भन्छ। अर्थात, पावलले व्यभिचारलाई निषेध गर्दछन् र पवित्रता अवश्याक ठान्छन्, जुन “एउटै पत्नीको पति”ले देखाउँदछ। एफिसी संस्कृतिमा, पुरुषहरूसँग अनैतिक सम्बन्धको लागि धेरै विकल्पहरू हुन्थे। स्त्रीहरूसँग पुरुषहरूलाई जस्तै विकल्पहरू थिएनन्, र तिनीहरूमा विश्वासयोग्यताको अपेक्षा गरिन्थ्यो। पवित्रता र इमान्दारिता अगुवापनको लागि चाहिने दुई प्रमुख योग्यताहरू हुन् भन्ने कुरा स्पष्ट गरौं। सन्तान सहितको विवाहको अवश्याकता छैन, किनकि न त येशू, न त पावल योग्य छन् (सन्तानबिहीन अविवाहित पुरुषको रूपमा)। फेरि, मुख्य कुरा यौन आचरणमा शुद्धता र इमान्दारिता हो। सायद आज, परमेश्वरले अगुवाहरूलाई अयोग्य ठहराउनुहुनेछ (पुरुष वा स्त्री) जसले अश्लील सामग्री हेर्छन् किनभने यसले उनीहरूको हृदयको अवस्थालाई देखाउँदछ।

निष्कर्ष

योग्य विश्वासीहरूलाई चर्चमा अगुवापनको लागि ढोका खोल्न पावलले उद्देश्य राखेर नपुसक लिङ्ग टिसलाई प्रयोग गरे। पावलले फसलको खेतमा काम गर्ने धेरै खेतालाहरू चाहन्थे, थोरै होइन। येशूले धेरै खेतालाहरूको लागि प्रार्थना गर्न भन्नुभयो। पावलले ढोका खोले।

* अतिरिक्त अगुवापन नोटहरू

१ तिमोथी ३:८-१३ मा पावलले पुरुष र स्त्री दुवैलाई सम्भाव्य डिकनको रूपमा उल्लेख गरेका छन्। पछि तितसमा, जब पावलले एल्डरहरूका लागि योग्यताहरू सुचीबद्ध गरे, तिनले एउटै शब्द टिस (tis) प्रयोग गरे, र फेरि, सबै सर्वनामहरूले नपुसक लिङ्ग टिसलाई उल्लेख गरे।

४ महत्वपूर्ण प्रश्नहरू

- ⇒ यसले हामीलाई परमेश्वरको चरित्रको बारेमा के सिकाउँदछ?
- ⇒ यसले हामीलाई मानिसको बारेमा के सिकाउँदछ?
- ⇒ हामीले पालन गर्नुपर्ने कुरा के छ?
- ⇒ हामीले यस विषयमा कसलाई भन्ने?